

现代快报

2008年10月20日 星期一
责编:吴瑕 美编:王莺燕 组版:丁亚平

都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

牛肉锅贴、牛肉汤、牛肉扁食……“牛”了94年

“七家湾牛肉锅贴”，谁来接棒

提起锅贴，老南京人嘴边立刻会回味起“七家湾牛肉锅贴”，金黄金黄的，底板脆香，一口咬下，肉卤直滴，那真是：皮儿脆、肉嫩、汁香！

如今，南京各处都可以看见挂着“七家湾”牌号的锅贴店，可是很多人吃过后却直摇头：怎么就没有那个味了？以前七家湾路口的那家百年老店“李荣兴”如今还在吗？昨天，记者看到了正宗七家湾牛肉店、“李荣兴”的第三代传人李政帮，他的“李荣兴小吃店”如今已经94岁了！

小吃店卖鲜牛肉，只用“无水的水牛肉”

走进南湖的“李荣兴小吃店”，你会发现和其他锅贴店很不一样，这家店堂外面卖生、熟牛肉，里面卖锅贴小吃。“不卖牛肉的锅贴店，做的锅贴是不能吃的！”这是李政帮经常挂在嘴边的话。为什么这么说，他有他的道理，“牛肉锅贴讲究的就是牛肉的料，讲究的就是宰活卖鲜，做锅贴的牛肉绝对不能用冻牛肉！”

1914年开业的“李荣兴牛肉店”坐落在七家湾与甘雨巷的丁字路口，格局就是“前店后场”，每天凌晨宰牛，可谓真正的宰活卖鲜，因而生意十分红火，一天最多宰过十头牛。提起七家湾锅贴，那就非“李荣兴”莫属。

90多年过去了，李荣兴牛肉店经历了公私合营、上山下乡、文化大革命等阶段，其间也停业了不少年，如今，“李荣兴”的第三代传人李政帮将李荣兴小吃店开到了南湖东路。如今的小吃店依然沿袭了老店宰活卖鲜的传统，小吃店还兼卖鲜、熟牛肉。李政帮说：“我们店里卖的绝对是无水的水牛肉，我最反感的就是那些卖注水牛肉的黑心商人。”

每天凌晨3点，李政帮就要起床从小行家中来到店里，第一件事就是“磨刀”，听起来很吓人，但李政帮认为这是不可缺少的“功夫”，所谓“工欲善其事，必先利其器”，4点钟，当新鲜宰杀的牛肉送到店里，李政帮一刀刀下去，锋利的刀口割下的都是鲜嫩鲜嫩的牛肉。

一天卖100斤锅贴，面皮每个重1.4两

虽然离开了七家湾，也没有了七家湾的“名头”，可李荣兴小吃店依然是吃客的首选，不少以前就是李荣兴常客的老南京，专门打听到这里来尝鲜。记者早上9点到店里时，店堂里坐满了男女老少，金黄的锅贴一出锅，喷香得让路人都忍不住驻足。

李政帮告诉记者，他们家的锅贴之所以出名有三大秘诀：首先便是馅心，选用优质水牛肉剁馅，还

要用专门的卤汁来拌馅。“专门熬卤来拌肉馅的全南京也就我们一家了！”李政帮说，所谓的卤是用各种香料、调味品按秘方来调制的，用这样的卤来拌肉馅，自然风味独特。其次是锅贴的面皮，别看这面皮，也很有讲究，“为什么有的锅贴一口咬下去全是皮，不见肉？我们家的面皮都是有标准的，一个锅贴面皮一般是1.4两，别家的面皮都要1.8两一个，皮够薄，锅贴煎得才够脆，更香！”最后一个秘诀在于锅贴的“煎法”，“我们煎锅贴用的都是黄黄的菜油，不是因为菜油便宜，而是煎锅贴必须用菜油，那才香，色拉油煎不出那个味！”另外，现在不少锅贴店锅里放很多油，看起来跟炸锅贴一样，那样出锅的锅贴反而没有了上面软底板脆的味道。

失传的“牛肉扁食”，如今无处可寻

根据《金陵野史》的记载，李荣兴牛肉店还有一种名叫“对开”的点心，就是牛肉汤中再加入一些牛肉水饺，吃起来别具风味，无论是牛肉汤还是“对开”，都很便宜，一碗相当于现在的几毛钱，谁都吃得起。

如今还有“对开”吗？记者好奇地问李政帮。“没有啦，没人会做，也没人吃啦！”李政帮告诉记者，“对开”又叫扁食，因为饺子和牛肉汤各一半，所以被称为“对开”。“过去扁食一直是店里的招牌，那时候的老食客最喜欢来店里喝上一碗热乎乎的牛肉汤，而且是天气越热，生意越好，每年夏天，老南京们都会在下午来吃扁食，就要吃得浑身大汗淋漓的，那才叫过瘾！”

李政帮说扁食虽然像饺子，但包法不同，小时候他曾经跟着大人在店里包扁食，但现在也没人会包了。“以前我老丈人经常惦记着扁食，我还会包点给他解解馋，现在老人家去世了，我也好几年没包过这玩意了！”

李政帮今年54岁了，再过6年，他60岁的时候，李荣兴老店就整100岁了！“干这行太辛苦了，要保证质量得每天起早贪黑，老了就干不动了。”现在，培养传承人被提到了李政帮的议事日程上，以前带过几个徒弟，但却没有让人真正满意的，“经营百年老店可不是急功近利的事，没有一定的责任心、荣誉感是没法一代代传下去的，希望我自己能坚持到老店100岁的时候，但接下来交到谁手上还真是挺难的！”

说起这牛肉汤的熬制，也非一般牛肉店可比。记者在李政帮的店里发现了一样从来没见过的东西：架在灶上的一个大锅，上面还摆了个木制的大桶，有点像卖蒸饭的木桶，这东西就叫“木罐子”，如今在南京可是独此一家了！这个“木罐子”是干什

快报记者 都怡文 项凤华 摄影 赵杰



李荣兴小吃店每天要卖100斤锅贴 快报记者 赵杰 摄



仙林新区将建BRT快速公交线

要想人气旺，交通是关键。今后，仙林要建南京第一条BRT快速公交线，双向二车道，车道宽7米，两边有宽10米的绿化带，与其余道路相隔开，初定路线和地铁2号线东延线重合；另外仙林还将打造环线公交，联通至各个主要小区入口、社区开放空间，服务设施与城市中心，形成一张内部交通网；同时，“小四层”住宅的规划也将放宽。

推荐理由：让仙林人激动的好消息。

推荐指数：

★★★★★

推荐版面：B2

瞭望

主办单位：新华社瞭望周刊社 烟荷燃露协会（中国）有限公司
承办单位：北京财富广告公司
战略合作单位：西门子（中国）有限公司 Siemens Ltd., China A&D
支持单位：中国物流与采购联合会
中国机械工程学会
合作单位：欧洲国际物流技术与设备系统应用协会 CeMAT ASIA
学术支持：中国供应链管理理论与实践 CSMI
媒体支持：中国经济时报 环球金融周刊 新闻杂志 材料与设备 中国证券报 上海证券报
中国企业报 中国企业家 中国经济观察 国际先驱导报 时代快报 中国企业家 物流技术与应用
网络协办：京东物流
网络支持：新华网 世经网 中新网 中国物流与采购网 现代物流网

全球权威物流展会与亚洲500强媒体首度联手主办
“亚洲物流展”开幕前一天，行业精英与您共商大计

10月26日（周日），中国·上海
诚邀您的参与、合作、赞助，共同发展！

“新形势下的中国物流：革新与挑战”高峰论坛

Future of Logistics China: Innovation and Challenge

在全球金融危机对中国经济正产生更多影响的今天，
中国物流业面临变革……

与国家部委官员共同解读最新政策
从著名跨国公司的供应链管理经验出发
中国特色的物流园区如何与产业发展互相影响
物流业的设备升级与技术创新
找到最适合物流企业的产品，获取最佳物流人才
物流业的未来与你的战略

参会代表：政府主管领导与物流园区、物流企业、汽车、烟草、医药、零售业及仓储配送、机场、港口等领域的机构企业，与物流业相关的所有上下游行业企业

咨询电话：010-62960292 010-62960263 0311-62817139/1370311-7026 手机短信平台：010-62967015 媒体联络：010-62967015